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F o a i e  p o l i t i c ă .
Apare în fiecare Duminecă.

r

INSERATE: 
sâ primesc la b i r o u l  a d m i n i s t r a ţ i u n i i ,  (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată 14bani, a doua-oară 12bani 

a treia-oară 10 bani.

Catastrofa unui automobil.

Strămoşii nostrii, cari călătoreau saa ps 
Troţile tncsts a-Ie picioarelor sau pe »hinteu« 
a ’aTeau să se teamă de nenorociri, ca noi 
aztăzi. Msrgeau şi mai in tihnă, mai ca alclm, 
in  linişte şi singura catastrofă, de care a^sau 
îaamă,’ erau tâlhari de codru.

Noi âztăzi o dîm mai iute. Avem tre
nuri repezi, cari dacă sar din şine, omoară ante 
iîe oameni, avem trenuri electrice pe sub pă

mânt şi deasupra căsilor şi vai de cei ce să 
află In el, dacă să întâmplă vre-o catastrofă.

Cel mai sălbatic copil a veacului nostru 
e însă automobilul, care s’aşterne gâfâind şi 
lărmuind ps drumurile de ţeară şi în grabă-i 
măcelăreşte de multe ori nu numai gâşte şi 
pui gi alte jivine, dar şi oameni. Ba s l  în
tâmplă nenorociri şi mai groaznice şi de aceia 
ţăranii nu v&d bucuros automobilele. Astfel

zllsls trecute un fabricant din Pesta a făcut 
împreună cu ginerele său o escursiune cu 
automobilul. La o încovoietură le vine în 
faţă un car. Ţăranul, căruia îi să spăriaseră 
caii, nu putu să cârnoescă şi cum cam nu 
automobilul să răsturnă, esplodă, slârticând ps 
şofer (conducătoriul automobilului) şi rănind 
pe cei doi domni.

Chipul nostru înfăţişează clipa catastrofei
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La deschiderea dietei.
Cam să ştie, Marţi, in 28 1. o. să 

întrunesc de noa deputaţii ţârii In Ba- 
dapesta, dopă vacanţele de vară şi să 
deschide dieta.

Deschiderea dietei să fice în îm
prejurări de tot nefavorabile pentra ga- 
vern şi pentra partidele dela cârmă. 
De malt stările politice n’au foit atât 
de nesigure şi încărcate ca acam.

Insurcala an provocat-o şovinismul 
celor dela cârmă prin pretsnBianile lor 
militare, prin cererea băncii naţionale 
ungara şi prin faptal, că n’au fâcat le
gea votului universal, cam s’au legat 
faţă de Coroană.

Cam ştim ministerul lai Wekarle 
a abze şi a fost încredinţat namai ca 
conducerea afacerilor ţării preste vară. 
Acum deci ii să apropie sfârşita! 
obştesc.

Ia faţa acestor stări nesigure, lu
mea să întreabă, ce va fi? Vor rămâ
nea tot cei de azi la patere — ea 
anele schimbări de persoane — obli- 
gâadu-să a crea nona lege de alegere, 
saa va fi numit slt guvern? in care 
caz ir  urma disolvarea dietei şi ale
geri noue — iată întrebările, la care 
na poate da nime răspuns hotărlt.

E sigar aceea, că Viena na Îngă
duie nimic, na dă nici concesii mili
tare, nici bancă neatârnată şistăraieşte 
pentra legea votului universal.

In faţa acestei ţinute partidele coa- 
liate şi chlai partidul kossuthist sunt 
desbinate şi asemenea lor sunt şi mi
niştri.

O parte a kossuthiştilor, cari vo
iesc a eă ţinea morţiş la putere, ar fi 
aplicaţi a abzice de cererile militare 
şi de bansă şi promit a face şi legea 
votului universal, pe baza mizerabilului 
proiect al lui Andrâssy. Ia fruntea ace
stora eă zice, că e Kossuth, Wikerle 
şi Andrâny, din partida! constituţional 
asemenea aa cam aceste înclinaţii.

Un alt grup de Kossuthişti, gru
pul banchiştilor, pretind banca inde
pendentă şi stau pe lângă aceasta, ori 
ee s’ar întâmpla. In fruntea acestora e 
prezidentul dietei Iusth.

Acum la desvălirea statuei lui Lu
dovic Kossuth a ţinut fiial săa Frsn- 
cisc o vorbire, care a fost îndreptată 
cam aspru împotriva banchiştilor, fapt 
eare să tălmăceşte astfel, că Kossuth 
şi Wikerle, contrarii banch’ştilor, au 
ia spate o mainitate, ce e in stare, 
sâ abzică de concesii militare, bancă 
independentă etc., numai să rămână la 
cârmă, adecă ia oala cu verze.

De altcum M. Sa — după cum 
să ancnţă — e hotărlt tă na mii In- 
gldaie nimica, ci cere ch'zăşia mini
ştrilor precum şi a partidelor, cari vreau 
să rămână la cârmă cam că vor aduce 
odată şi în sfârşit mult trimbiţatul vot 
universal promis. Tocmai aici e buba. 
Anume nici unul dintre partide nu vo
ieşte sâ se lege de lucrul acesta şi astfel 
intr’adevăr na se ştie ce va fi.

Ce se ţine de deputaţii noştri, ei 
vor avea, ca şi în trecut o atitudine 
vrednică şi în conglăsuire ca interesele 
noastre. înainte de începerea luptelor 
din parlament, vor ţinea mai multe în

truniri fixln&a şi felul luptei. Deja fn 
una d n cele dintâi şedinţe anal din 
deputaţii noştri va face o interpelaţie 
cu privire la ordonanţa lui Apponyi 
despre catechizare.

Avem firma încredere, că vrednicii 
noştri deputaţi vor fi şi acam la culmea 
chunării ior.

Sibiiu, 24 Septemvrie n.
Cum ştiu lupta alte neam uri 

pentru legea  lo r?  Corespondenta! «Tri
bunei* din Ssraievo scria: Cetesc că preotul 
Dr. Nicolae Brânzeu din Petroşeni a publicat 
in ziarul clericalismului şovinist >Alkotmâiyc 
un articol in care apâra ordonanţa ministrului 
Apponyi. Ca să piară odată pentru totdeauna 
acest soi de «doctori*, cari vreau să lecu- 
ească ranele neamului nostru împotriva voin
ţei poporului, vă scria cum b curăţit neamul 
sârbesc din Bosnia şi Herţegovina uscăturile 
sale. Să ştie că in anul 1897 s’a amestecat 
guvernul Bosniei în trcbile bisericeşti ala Sâr
bilor din Bosnia şi Herţegovina. Poporul sâr
besc a sărit imediat întru apărarea bisericei 
şi a boicotat pe toţi preoţii cari au ţinut cu 
guvernul. Poporul nu s'a mai das, vreme de 
nouă ani la biserică; nu şi-a botezat copii şi 
şi-a îamormâ -,tat morţii fSră preot. Starea 
aceasta a adunat atât de strâns poporul sâr
besc la olaltă, încât după nouă ani de luptă 
(in anul 1906) guvernul a trebuit' să cedeze 
şi a dat autonomie bisericească Sârbilor. Lup
tele acestea au avut ca urmare organizarea 
politică a Sârbilor din ţările amintite. Pe 
acele timpuri, oamenii cu avere, să duceau 
departe, pe Ia sate - şi mănăstiri, unde era 
câte un popă care ţine cu poporul. Numai 
ăstor preoţi să spovedeau şi numai slujba 
ăstora o ascultau. Toate celelalte biserici ră
mâneau goale îa Dumineci şi sărbători.

Din străinătate.
Ţarul Rasiei colind i lumea. Acam 

va f«ee o vizită şi saltanalai, ca care 
ocaziune să va Întâlni şi ca regele Carol. 
Dela Constantinopol are de gând Ţaral 
să meargă In Italia.

*
Strămoşii noştrii, păţiţi pe cum ae 

vede, aveau o zeală bună şi anume: 
Schimbarea domnilor, bacuria nebunilor. 
Să vede, că in Sirbia şi In Grecia oa
menii sufere ori de prea puţină minte 
ori de mâncărimea copiilor, cari iute 
sa urăsc de o jacărie şi ţipă după alta. 
Ne vin anume ştiri foarte îngrijitoare 
din Grecia, unde un partid politic smj- 
ninţă deadreptul cu detronarea regelui 
Gheorghe.

In Sârbia ştim că este acuma di- 
ronom în locul iui Gheorghe, care ab- 
zisesă în urma încurcărilor când ca 
Bosnia, fratele acestuia, Alexwdru. 
Acum se vesteşte, că Gheorghe vrea să 
ocupe din nou tistia lăpădată şi lacră 
din răsputeri, să răstoarne pe Ale
xandru. Sârbii însă nu-1 văd 2n ochi 
buni şi ştiind că regele Petra e cam 
slab la voinţă, ameninţă ca alungarea 
familiei Caragheorghevici, de va ajunge 
Gheorghe iarăş dironom.

Ordonanfa lui Aponyi!
Preşedintele clubului deputaţilor nostrit, 

Dr. T. Mihali a făcut următoarele declaraţii 
privitoare la faimoasa călcare de lege a lu i 
Apponyi: ]

I. întrebare: »Cs are de gând sS faeft 
clubul dietal român, după deschiderea paria* 
meniului pentrucă ordonanţa da catehizare 
să fie revocată, şi ce a făcut pănă acum, ps 
cale particulară, la minister?

Răspuns: Nici această măsură ile
gală, nu va trese ia ordinea zilei fâră 
să fie adusă pe tapet, In formă de In
terpelaţie, In parlament din partea de
putaţilor români, precum nici pănă 
acuma n’a rămas nici o chestie gravă, 
şi nici an act volnic de al guvernului 
ori de al organelor sale să na fi foit 
salevat şi criticat în mod energic d n 
partea deputaţilor români.

Forma şi detaiurile Insă le vom
c f rb z n î  şi statori la timpul său, adecă 
dapăce să va deschide dieta. Sâ poate 
ca pe lâugă Interpelare să întrebuinţăm 
şi altă cale legală, despre ce na vă pot 
încă desluşi. ’

Ce am făcut pe cile particulară la 
minister ? Să nu gândiţi că [doară calea 
aceasta actualmente e bună şi promi
ţătoare, Cunoaştem cu toţii şovinismul 
sălbatic al gavernului şi mai presus de 
toate al marelui îarizea Apponyi. Dacă 
pănă şl In relaţiile faţă ds Austria şi 
casa domnitoare sant, respective ar fi 
dacă ar putea, întrssingenţi pănă ia 
extrem, ca atât mai vârtos tind a pune 
timbrul maghiarismului exclusiv pe toate 
înstitaţiunile naţionalităţilor, şi a sălăşlui 
in ele spiritul lor.

Nu e deci aofismă copilărească ce
o acoentuiază Apponyi, .anume că sufere 
vaza limbei maghiare In ochii copiilor 
de şcoală, dacă religia şi rugăciunile le 
învaţă numai în limba lor maternă, a 
determinat lansarea ordonanţei de ca- 
tich'zare, ci motive mult mai adânoi şi 
adânc tăietoare în viitor. Aceasta or
donanţă e numai primai atac Indrăsneţ, 
aşa zicând »proba, carea dacă va suc
cede, va urma grosul, atacul pe viaţă 
şi pe moarte. E siatem In acest demers 11 
Eată pentra ce crede Apponyi, că şi 
urmaşul săa va susţinea in vigoare 
ucazul său. Pas cu pas aa ciangărit 
guvernele maghiare legea de naţionali
tăţi pănă au făcut-o aproape literă moartă. 
Iar dacă mai figurează cu numele, e 
numai ca nisip îa ochii lumei neorien
tate, pentra legitimarea fanfaronadă de 
«liberalism şi libertate fâră pereche*. 
Acam aa ajuns la carne şi os. E  bine* 
venit, ba căutat prilegiul şi pentra gu
vern, ca să-şi dreagă în ochii conaţio
nalilor popularitatea sdruncinată. L* 
această apucătură blăstămată aa recarc 
toate guvernele 11!

Na demersuri şi rugăminte pe cale 
particalară ajută. Prelaţii noştri In tre
cut aa bătat în destni această cale. 
Totdeauna fâră efect. Tot fără rezultat. 
Sâ pare, că chiar blândeţa şi rugămin
tea încurajează pe tiran. Numai sufletul 
mare şi nobil, pătruns de frica lai Dam? 
nezea şi de sfinţenia dreptăţii ascultă 
şi împlineşte rugămintea dreaptă.

IL întrebare : Ce d «mersuri a făcut ciobul1 
naţionalist pe lângă persoanele Mitropoliilor 
noştri, ca o înţelegere perfectă să se stabil 
lească intre ei doi şi între club ?

Răspuns: Clubul, ca atare, n’a fâcat 
nici an demers. Na şi aroagă astfel de 
Ingerinţă, nici să simte competent, pănă 
când, dapă toate semnele, capii ambe
lor noastre biserici confesionale font 
pe chestia asta, adevăraţi păstori sufleteşti
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l i  tarmei lor, în înţelesul Evangheliei: 
«Păstor bun işi pune şi sufletul pentra 
oile sale*.

Intra sdevăr ne-an umplut de mân
drie şi speranţă Începutul ţinutei demne 
şi hotărlte a prelaţilor noştri, de a să 
opune ordonanţei cs calcă in picioare 
şi legile civile In vigoare fi legile bi
sericeşti I Toată suflarea credincioşilor 
site pătrunsă de gravitatea evenimen
tului. Na să poate ca prelaţii noştri să 
nesocotească glasul fi dorinţa obştei, 
care întreagă stă închegată la spatele lor, 
gata a ie urma cu Însufleţire.

Adevărat că In privinţa tacticei e 
deosebire Intre capii bisericelor şi in
tre luptătorii mireni, deci şi deputaţi. 
Ei, feţele bisericeşti, co duhul blândeţii 
ea mei multă pipăire şi chibzuială, ade
seori fără destul rost, ba uneori jigni
toare, — ăştialalţi mai cu capul amână, 
iără atâta Incunjar şi cruţare, după 
cum e şi atacul. Ba, cum adesea am 
experiat, prelaţii noştri, de teama că 
guvernul ii va lua la ochi, in cele po
litice aproape nici un contact cu ţin 
ca noi. Cu toate acestea nu mă Îndo
iesc, că lupta ce le-a declarat-o Ap* 
pocyi o vor duce şi săvârşi cu glorie. 
In vcacul al XX lea, sub controlul Iu* 
mei culte şi cu ajutorul lai Dumnezeu, 
numai bine să poate sfârşi. Aşa cred 
eu firm.

Prelaţii au multe căi şi mijloace. 
In cumpăna responsabilităţii lor înain
tea lui Dumnezeu şi a istoriei vor găsi 
căile mântuitoare din primejdie. Acea
sta primejdie comună va uni toâte for
ţele şi vor trebui să amuţească velei
tăţile secundare de confesionalism. Tot 
astfel vor trebui să dispară şi even
tualele tendinţe şi măsuri de atare na
tură, care ar putea naşte divergenţă 
Intre prelaţi şi clubul deputaţilor ro
mâni. Scopul fiind acelaş, intr’o încer
care atât de grea, nu ne vom încru
cişa cărările, nici nu ne vom jumătăţi 
forţele. Chiar a sosit momentul ca ln- 
tradevăr să arătăm lumii, că dela vlă- 
d că pănă ia opincă una suntem, ace
laşi popor român viguros, care in fiinţa 
lai etnfcă, ca întreg na să parsl zează 
pe temă de confesionalism, ori de clasă.

III. întrebară: Cum jndecă clubul na
ţionalist acest mai noa conflict şi ce urmări

F o i t a .
.______________ »____  .

Portocalul şi Balaurul.
— Poveste. —

(Urmarg.) <
Acolo văzu el o baltă maro care n’avea 

nici capăt nici ifârşit şi fel de iei da palaturi 
ds aur cu petre scumpe, ear intr’un median 
^ăzu o fântână mare şi frumoasă cu ghizdelile 
de aur şi cu ciutura ds argint, ear lângă 
fântână, ce să-i vază ochii ? nici una nici alta 
decât pe balaur, trântit jos şi abia mai rega
lâ n d  de durerv, ear din rana lui curgea atâta 
sânge încât ai fi putut purta o moară.

Vizând el pe balaur, scoase paloşul din 
teacă şi începu a tăia şi a bucăţi ţi în el cum 
tocanează femeea mea în ceapă.

Dopă ce-1 isprăvi de tot, făcu din el 
douesprizeca" grămezi mari şi ştergându-fi 
paloşul, îl puse în teacă, şi plecă.

Văzut-a el multe şi multe minunăţii şi 
nu ştia ce să facă, să meargă înainte sau să

crede că va avea asupra 'situaţiei politice 
generala ?

Răspuns: Oidonanţa de catech> 
zare in limba maghiară e intrarea politică 
de maghiar zire în biserică. Nu este înEa- 
ropa stat c vil zat, care să poruncească ln 
ce limbă să te rogi şi in ce limbă să în
veţi şi să mărturiseşti credinţa ta !n 
Dumnezeu. Asta e Biluirea conştiinţei 
religioase, un act păgân dela preaca- 
tolicul Appânyi. Ia aceste vremuri vi
trege credinţa în Dumnezeu ne mai 
susţine şi mângâie masele mari ale po
porului nostra românesc blând şi cu 
frica lui Dumnezeu. Când însă şi aici 
intră ptofana şi cruda politică, puterea 
şi sfinţenia credinţei îşi perde cură
ţenia. U marea va fi o demoralizare 
generală. Cel mai intim sanctuar al 
sufletului tăa va fi răscolit şi contro
lat pe cale administrativă de organele 
ei voinice şi de slujbaşi adese fără cre
dinţă. Te întrebi îngrozit, că aa oa
menii aceştia suflet şi conştiinţă?

Românul însă limba şi legea aa 
strămoşească nu şi-a părăsit-o nici
odată. Pentra ele a trăit şi a murit. 
Ele i au fost şi i sunt scutul şi mân
dria, tăria şi viitorul. Na le va părăsi 
nici acum In veacul luminei. Şicanările 
astea mai nouă poate iar îi vor pune 
piedeci in mersul progresului. Le vom 
înfruntai nu numai că ne vor închega, 
ci vor trezi solidaritatea şi dragostea 
frăţească. Iar politica maghiară s’a mai 
întinat cu un păeat şi ca o pată, ce 
va trebui s’o expieze.

Dr. Teodor Mihali

Noi — şî ceialalţi Români.
v.

In articolul trecut cu acest titlu am con
statat, că avem puţine tovărăşii săteşti şi ace
ste fară o organizaţie centrală. Şi în loc ca 
să dăm înainte, să pare că ne-am poticnit. 
In  timpul din urmă nu să face sau nu să 
poate face mai nimic.

Iată între altele doue dovezi:
însoţirea „,Mugurul“ are în programul 

său de activitate şi întemeiarea de filiale sau 
tovărăşii pe sate. Ei bine, este aproape un an 
şi jumătate de când şi-a început lucrarea 
aceasta însoţire, făcută anume pentru ţărani 
şi pănă azi nu are nici o filială, — nu ştim, 
n ’a încercat sau n’a izbutit să facă. Şi trebue

ae întoarcă înapoi, căd ţipenie de om, ca 
mai ba.

Şi pe când sta el aşa pe gândnri, eată 
deodată că aude un glas cântând aşa de 
dulce, de-ţi venea să nu mai mori, şi tot 
mergând spre cântec, văzu un palat mai mare 
şi mai minunat decât toate, căci acela era 
palatul balaurului şi suie da-se pe nişte scări, 
întră înliuntru ear podoabele şi strălucirile î i , 
luară ochii, şi deschizând o uşă, viza o fată 
frumoasă despletită cu un păr lung şi aurit, 
care sta şi să uita cum să jucau prin casă 
un ogar şi un epure de aur.

VSzându-1 fata, îl întrebă: cine este şi 
de unde vine ?

Atunci spuindu-i el toată plţtnia, cine 
este şi prin ce întimplare a ajuna el acolo, 
fata de bucurie mare ce a avut, l’a sărutat 
de trei ori, făcându-1 de trei ori mai frumos, 
şi după aceea i-a zis:

—  Noi suntem aicea trei surori, toate 
fete de împărat pe cara balaurul ne furase, 
mergi acuma şi pe la ele, şpune-le că ai fost

să ştim, că fară filiale pe sate, nici aceasta, 
nici altă însoţire nu-şi poate împlini che
marea, nu poate să pătrundă în popor, e ase
menea unui om, care ar fi lipsit de mâni şi 
de picioare.

Alt exemplu avem cu întemeiarea „Cen
tralei tovărăşiilor14 din Orăştie. Din lipsă de 
interes ea lâncezeşte şi poate e întrebarea 
dacă să va înjgheba aşa, cum a fost plănuită 
de dl Osvadă.

Cine e de vină la stagnarea aceasta?
S’o spunem verde: mai mult inteligenţa noa
stră, dela sate şi dela oraşe, decât poporul.

, Dela inteligenţa dela oraşe şi dela sate, 
dela preoţi, învăţători şi alţi fruntaşi să cere 
iniţiativă, exemple, conducere, poveţe şi în
demnuri. Dacă aceste sunt, poporul mai cu
rând ori mai târziu," mai uşor sau mai greu, 
ascultă şi „stă la treabă“, — cum zice el.

Ştim noi, că să înşiră unele scuze pen
tru lipsa de lucrare în direcţia de care vor
bim şi scuze pentru inteligenţa noastră.

Să spune d. p. că guvernele nu ne sunt 
binevoitoare nici pe terenul economic, că nu 
ne dau nici un ajutor, nu ne fac nici o în
lesnire, cum face bunăoară guvernul austriac, 
deşi străin şi el, faţă de fraţii noştri din Bu
covina.

Să mai zice, că de câţiva ani conducă
torii satelor noastre, preoţii şi învăţătorii, sunt 
expuşi la şicane din partea guvernelor, la a- 
meninţări cu perderea slujbei, cu detragerea 
congruei ş. a. Astfel nu au liniştea ce să re- 
cere la o lucrare intensivă pe terenul econo- 
mic-comercial.

Să mai aminteşte ca motiv şi împreju
rarea, eă poporul nostru e puţin asociabil, şi 
e greu a-1 capacita şi convinge, că este în 
interesul său a să însoţi pentru ajungerea ’ 
unui scop. Cu un cuvânt, că e • anevoie a-1 
îndupleca să se constituie în însoţiri şi to
vărăşii.

Pe când motivul din urmă e şubred şi 
neadevărat, în cele doue dintâiu să cuprinde 
mult adevăr.

Cine cunoaşte pe ţăranul nostru, ştie că 
sunt de lipsă doue lucruri pentru al îndupleca "" 
la ceva. Ţăranul trebue să fie convins, că 
iniţiatorii unui lucru nou pentru el, sunt 
oameni de cinste şi de omenie şi că îi vreau 
binele şi nu âu gândul a-1 esploata. In astfel 
de fruntaşi el are încredere şi-i urmează, mai 
cu samă văzând şi. exemple bune din par
tea lor. (Va urma).

pe la mine, ia-le cu tine, şi întorcându-te pe 
aici vino să plecăm.1

Şi mergând el îa o altă odă»,' găsi pe 
sora a doua, mult mai frumoasă decât cea 
dintâi şi întrebându-1 că de unde este şi ce 
caută, i-a spus şi acesteia totul, ear fata i-a 
sărit de gât şi l’a sărutat de trei ori şi Ta 
făcut de trei ori mai frumos, şi după ce lua 
dela aceasta o cloşcă ca puii de aur care 
umblau şi ciripeau prin casă, după spusa ei, 
plecă să vază pa sora a treia.

Ajungând acolo remase încremenit, căci 
atâta frumuseţe nu mai vîzuse el cândva, şi 
nici că s’ar mai fi aflat altceva cumva aşa, 
şi la întrebarea ce-i făcu ea, spuinda-i toată 
păţania lui, câte a făcut, cum şi ce fel au 
ajuns pănă să omoare balaurul, fata ds bu
curie l’a sărutat de trei ori, şi l’a făcut atâta 
da frumos că la soâre te puteai uita dar la 
dânsul ba, şi luând-o şi el în braţe şi săru
tând-o, i-a zis că a hotlrit să o i-a de soţie 
şi-i spuse să se gătească să meargă cu el pe la 
surorile ai, şi să plece cu toţii căci fraţii îi 
aşteaptă.

i
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„Cauzele" proceseior ie 
poporul nostru.

da Ioan Pampu.
(Urm ars). -

Celor ce m’ar întreba că ce e 
cauBa, de anii aa moşii late şi mănoase 
erez’ite dela moşi şi strămoşi, pre când 
averaţ noastră e îngustă şi puţintei, 
le răspund, lăsaţi-vă pruncii să meargă 
la şcoală şi vor şti total

Ia şeoală vor afla ce ga să arască 
din obiceiurile noastre, dsr vor sfla şi 
arma pre eare manuându o şl noi 
Românii barămi la viitor, ne vor pu
tea croi o mai bană toarte, încât lu
mea aceasta şi viaţa să nu ne fie tot 
numai o vale a plângerii şi moşioara
o coastă cu Burupături, ci un plai ales 
şi desfăţător!

Apoi dscă ar fi~să ating acum şl 
numii o pagină din istoria neamolal

- nostru, din care eă eflaţi de căderea 
strămoşilor nostrii şi pe urma rămâne
rea noastră Indăriptul altora ps toate 
căile n’aş face alta, deeăt v’aş umplea 
ochii de lăcrămi şi inima de suspin. 
In istoria neamului nostru să află 
multă jale...

Scopul meu na est& Insă acesta, 
ci din contră sâ vă spun că acest po
por a scăpat de robie şi dm lanţul 
timpurilor trecute; să poată mişca liber şi 
desvolta liber îa aceasta scumpă patrie...

Atâta amintesc acum că lăcaşul 
acestui popor rămas orfan de tată şi 
de mamă a ajuns a fi multă vreme 

. numai codrul cu poienile sale. Era 
frate acest popor cu codru şicn frunza 
codrului, de aceia Îşi toarnă jalea pănă 
In ziua de szi In flaier şi-şi Începe 
doina mai tot numai cu frunză verde 
Străinul când întâlnea pe Român în 
codrul dsB, nu-şi putea lua ochii de 
pe muşchi vâDjoşi ai acestuia şi privea 
cu amar la »peptul lat de aramă* al 
doinitoriului gândinduBă: »să aibă Ro
mânul carte, să ştie Românul cine au 
foBt strămoşii săi şi să ajangă Româ
nul încă odată la largul... cum ţi-ar 
mai frânge pe Barcuş şi pe Tâlian.

Pe încetul am ajuna însă, abia de 
câţva ani, a avea şi noi şcoală, şi ne-am 
ridicat mult. Şi doar în aceştia câţiva

Şi când ara să e&să din casă, eată cX 
işi aduce aminte fata că uitase să-şi i-a furca. 
•i ds aor cu fusul şi fuiorul dc aur care sin
gură torcea după plac şi din cars nu să mai 
măntuie niciodată, şi torcea aşa de subţire 
de nici chiar firul păianj«nului n’avaa a fsco, 
şi luând-o cu el, plecară pe la surorile cele
lalte şi luându-le şi pa ele cn toate als lor 
cu multe şi scumpe odoare, trecură ear pe la 
fântâna pe lângă leşurile balaurului şi ajunseră 
Ia odgon, şi apucând de el, îl scutură cum 
ca sâ dee de veste fraţilor lui.

Atonei, suind el pe fata cea mai mare" 
In ciubăr i-a zis:

Când vei eşi la lumină, spune fra
telui meu cel mai mare că eşti a Iui de ne
vastă şi să'dce drumul ciubărului inapoi să 
ne sus pe rând şi Bă na scoaţă pe toţi de 
aicea.

Şi făcând el semn, începură fraţii de 
afară a trag», a trag», şi când văzură ei că 
scot o fată aşa de frumoasă în los ei scoată 
pe fratele lor, nu Ie venea a cred», ci soco- 
eau că este o vedenie de pe ceea lume, dar

ani am fi Înaintat şi mai malt, âscă 
n’ar fi moştenit poporal noitra păre
rea greşită, că şcoala te face »domn« 
şi că domnii noştri nn ennt decât ja- 
pânii poporului, cari nu sufer alăturea 
cu el, nu cugetă pe o formă ca el, ci
— zice poporul — că unii din cărtu
rarii noştri sunt numai nişte pângăriţi, 
cari ca lipitoarea, ii place să sugă nu
mai sudoarea feţii lui, fâră de al povă- 
ţci, sfătui şi ajuta la lipsele sale.

Da, vor fi şi astfel de lipitori ai 
neamului. Despre marea parte a învă
ţaţilor noştri Sniă na să mai poate 
susţinea aşa ceva. Dovadă că în locu
rile acelea, unde cărturarii poporalei 
daa dovadă că Intru adevăr sunt ai 
lai, ai poporului, din a cărui opinsă 
s'au ridicat, zic, acolo poporul vede 
!n cărturarii Răi pe adevăraţii apostoli 
ai înaintării şi deşteptării, ii ascultă ca 
drag şi li urmăreşte prin foc şi apă.

Cu deosebire In timpul din armă 
poporul a’a convins, că anii din căr
turarii săi sunt In stare a-şi jertfi li
bertatea şi viaţa lor chiar pentra 
popor; iar dacă poporul va asculta 
glasul cărturarilor săi, să va adeveri 
vorba Învăţatului nostru Ţichindeal:
»minte, minte, minte, mărită naţiane 
Română — adecă cultivaţi mintea, şi 
nu va fi alta mai aleasă decât tine!»

Căci după poporal nostru, şi az) 
toată lumea să bate ca să fie domn şi 
stăpân peste el, pentra că toată lamea 
ştie câ Românul e harnic şi câştigător, 
apoi şi aceia o ştie lumea, că an mij
loc mai paternic de a putea supune 
pe cineva nu eate aitul, decât al robi 
materialiceşte şi al ţinea la intunereo.

Când va sj jnge însă să Înţeleagă 
odată tot Românul că şi el este om In 
lumea ase as ta, dorind a deveni grădi
nar deştept şi pricepător, când va ajunge 
să cunoască tainele naturei, ce sunt În
chise intre păreţi! şcoalei; când îşi va 
putea curăţi inima Ba de putregaiul 
puturos al neştiinţei, din care isvoreşte 
ura, pisma, minciuna şi alte răutăţi — 
imbrăcându-să In haina purpurie, In 
veşmântul frumos al adevărului, drep
tăţii şi iubirei de Dzău, — atunci şi 
numai atunci vom putea pricepe întog- 
mirei naturei de care am vorbit la În
ceput; numai atunci vom patea Inţe-

după ce Ie spuse totul fita d t împărat, cum 
b a intimplat cu fratele lor şi cu balaurul, şi 
com surorile ei şi cu fratele lor aşteaptă să-i 
scoată şi pe ei, fraţii dădură drumul din nou 
ciubărului, şi acum scoaseră afară pe sora 
cea mijlocie, şi aceasta, spuind că este a celui 
al doilea frate, s’a bucurat mult când a văzut-o 
aşa de frumoasă, şi dând drumul ciubărului, 
scoaseră afară pe sora cea mai mică, şi când 
văzură ei pe a treia fată de împărat aşa de 
frumoasă şi care era menită pentru fratele 
lor cel mic, Ie fa atâta de ciudă pe el, încât 
hotănră să-l lase acolo îa groapă singur ca 
să moară ds foame.

Dând dar cu gândul acesta drumul 
odgonului, şi suiudu-se şi fratele lor în ciubăr 
fără nici-o grije, Ie făcu semn să-l tragă şi 
pe el af*ră, şi scoţându-1 fraţii Iui păni Ia 
jumătate să opriri, şi plecându-se cel mai I 
mare spre el a zis:

Măi frat», no! avem s i  tăiem odgo
nul, uită-te în jos, vezi două oi, una albă şi 
una neagră, dacă tu vei sări ps cea albă, noi 
ţe vom scoate afară, ear dacă nu, ţe vom lăsa

I lege ca toţii armonia adecă mersul re
galat al lucrărilor din lume.

Dar pănă na să va Întâmpla acea
sta, pănă când vom privi Învăţătura 
cea scumpă ca o povară pe capul no
stru, pănă când nu-şi va curăţi tot na
tul inimi ia de năravurile rele, cum 
sunt: pisme, ara, minciuna, trufia, be* 
ţla, carvia, luesul sau podoabele, iubire 
de eine şi ce este al săa. namai şi al
tele, cari na iă pot Încuiba decât tn 
inima celai ce fuge de carte, de şcoală 
şi In inima lagâmfatulai Întunecat Ia 
ereri, pe care de mulfce-ori acestea nă
ravuri rele şi urlte 11 sjată Incâtva să 
sclipească In fsţa oamenilor pentra nn 
timp oare care cu picioare de fer şi 
mâni de oţăl,— ■ zic pănă când nu să 
va trezi tot natul să alerge ou sete 
după Învăţătură, căutând a să lumina, 
pe ori-ce cale, In tinereţe nmblâud la 
şcoală, iar mai târziu lulad parte la 
adunări, reuniuni, cetind cărţi folosi* 
toare şi ţinând o foaie in casă sa, care 
pe omul fiecare mult 11 poate lamina,
— pănă atunci va rămânea treaba că 
numai unh — pretinii Învăţătorii — 
să poate esclama cu inima curată ca 
cristalul: «Doamne, frumoasă e lumea 
aceasta, frueaeasă şi desfătătoare pentru 
cel ce are ochi să vadă şi minte să 
înţeleagă «1

Căci da, veacuri dearândul a în- 
genunchiat poporul nostru sub povare 
unor grele sarcini, aruncate mai mult 
de soarte In spinarea sa, lucra, care 
explică In deajuni rămânerea acestui 
popor In urma altor poposiră ca an 
trecut mai puţin sgomotoB, ca să na 
zic chiar părtinite de soarte.

Bi Încă cine ştie nnde şi la ce ar 
fi ajuns popoarăle Eiropei mai Înain
tate do azi, dacă nu erau muşchii vân- 
joşi ai poporului noitra cu «peptul de 
aramă» cum cântă poetul, şi dacă acest 
popor nu era dotat dela natură ca daral 
de as şti turna din toată inima jalea 
fâră sfârşit In frunză Baa In flaer... cân- 
tânda-şi doina, fără temere de perire, 
apărând In acelea veacuri dearânda-1, 
pentru sine numai cesaae au mai putut: 
inima şi sufletul... era pentra maiţt 
alţii avatul lor de b z \  pe care cine ştie 
nul’ar fi risipit d. e. turcul saa tataral...

(Va urma).

acolo ca să-ţi putrezească ciolanele, căci mult 
rău şi mare batjocură ne-ai făcut nouă, ear 
fratele lor, hodoronc, tronc, hop ţap, ba ps 
una ba pe alta sări sermanul tocmai pe oaes 
cea neagră, ceeace văzând fraţii lui na mal 
puteau de bucurie, şi luând fetele cele da 
împărat cu ei, merseră acasă şi spuseră tatălui 
lor ceeace s’a întâmplat, ca adică vroind să 
scoată şi pe fratele lor din groapă, de grea 
ce era încărcat ciubărul ca averi multe, s's 
foit rupt odgonul şi fratele lor a peri*.

Auzind acestea împăratul, să scărbi foarte 
mult, pusa sac cu cenuşă în cap, şi toatil 
ziua să bocea, încât şi petrelor Ie vine a plânge; 
nn zic, să pricepea el bine că fraţii Iui ac  
căutat înadins să-I omoare din pisma ce avoan^ 
dar ds, ce era să facă ? Rftbda sermanul, căci 
aşa era scris să rabde, ear pe feciorii Iui cei 
doi, nu-i ţinea acum pământul de bucuria 
căci îşi ajunsese scopul lor cel negru, toate 
nua şugueau ca cele două fete de împăraţi 
căci cea a treia a fratelui lor să cernite e ş  
gând si se ducă Ia călugărie.

_ _ _ _ _  (Va
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Cum să îngrijim buţile.
In multe părţi ale ţerli sont încă 

destui cconoaai, cari cu ştiu tracta bu
ţile şi din această pricină vinol aşezat 
In ele primeşte gust sau miros neplăcut, 
căci totdeauna vinul capătă mirosul 
vasului tn care aă ţine. De aceea vinul 
să se păstreze numai In vase deplin 
curate, fără miros străin şi îndeosebi 
fără miros de mucezală.

Baţile nouă eă opăresc de câteva- 
ori cu spă feartă, pentrucă cu ejatorul 
aburilor eă curăţeso mai lesne şi mai 
bine. După aceea eă umplu ca apă 
rece, care să reînoeşte la fiecare săptă- 
mlnă timp mai Îndelungat.

Alt mijloc este următorul: iă opă
reşte butea cu apă feartă, tn care e 
da a să pune şi puţină peatră acră. 
Cu această amestecătură batea să clă- 
tăreşte bine, lăiânda ee ia ea câtva 
timp şi spălânda ae apoi ea apă rece. 
In urmi acestora să opăreşte dm noa 
ca vin tulbure; acesta Insă na e bine 
a să răci în bute. După acestea iară 
să spală bine ca apă rece.

Alţii arme;ză altă cale: opăresc 
buţile ca var ars, care si stinge tn ele 
ca apă. După ce clocotirea a încetat 
să mai toarnă ăpă, Bobţiind astfel varul 
cât mii bine. Urmează dătărirea boţii, 
care trebue să rămână astupată timp 
mai îndelungat. Batea să spală de var 
ea apă ferbinte, apoi să opăreşte ca 
vin dar acesta aă spală ca apă rece.

Mai ca şi varul stâns foloseşte apa 
ferbinte, tn care să topeşte multă sare.

In baţile nouă să na ie pană vin 
vechia, ci numai must, pentrucă gustul 
de lemn să aşeiză deodată ca drojdiile 
la fund.

Mult mai bune decât buţile nouă 
sant buţile vechi, In cari s’a ţinat deja 
vin şi cari încă sunt dea să curăţi In 
regulă, chiar şi de s’ar fi golit vinol 
din ele namai atunci când sunt de-a 
să ample ca must. Baţile vechi să opă
resc bine, spălânda-se apoi ca apă rece. 
Bine ajută o mână de sare, ce s’ar 
pune In apa de opărit, care na e bine 
să se răcească nici odată In vas, ci 
trebae să ee verse înainte de»a să răci, 
spălânda-se namai decât batea ca apă 
rece.

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţă a »Foii P oporu lu i* . —

Eon la gramofon.
Culese da Petru O. Orlăţ&anu. 

Luma multă ara strânsă;
SS asculte-an gramofon 
Şi ’ntre etica stan in jaru-i 
Sta mirat şi badea Ion.

Gramofonul cam e da ta ;
Iţi cânta, striga, rîdea;
Badea Ion, făcându-şi craca 
Sta In loc, (8 minuna.

»Ptiul ucigă-1 sfânta toacă,
»Ptiu! ducă-se pe pustia;
>Am văzut ieştit pe dracu,
»Dar acum îl vSd şi vin I

Părintele ausindu-1
Dă, colo să-i cuminţească!
~  »Nu a dracu mâi Ioane,
»Că-i maşini omenească»

Nepunânda-ee vin namai decât în 
butea, ce a fost opărită şi spălată, aceea 
eă se uşte bine, afumându-se numai in 
atare uscată cu pucioasă, după care să 
aetupă bine şi să ţine tn loc svântat

Baţile cuprinse de mucezală albă 
să pot curăţi, cum s’a spus mai sus, 
sttogându-se ta ele var, şi după-ce s’au 
împlinit toate cele spuse, afamâcdu se 
ca pucioasă şi astupându-se. Baţilor, 
tn cari avem să punem must, şi mai 
cu seamă de cel cam acru, nu le dăm 
pucioasă, căci aceasta Interzice ferberea 
şi limpezirea vinului.

Pentra mai buna curăţire a buţilor 
mucezite, tu apa ferbinte să pune şi 
puţin vitriol.

Alt mijloc pentra carăţirea acestor 
buţi este următorul: boştinele aduse 
dela teass eă lasă să fearbă amestecate 
ca apă în aceste buţi, ta cari apa tre- 
bue să ajungă pănă la gaura cepului 
(pipei).

Saa: butea să arde ca paie ps 
dinlăuntru, râzânda se apoi bine şi opă- 
rindu-se de 2—3 ori ca apă ferbinte, 
după care să spală ca apă rece.

Baţile, In cari a foit vin oţătit, 
să ard pe dinlăuntru, după aceea iă 
stâuge var In ele, opărinâu*se bine şi 
ţinânda-se timp mai îndelungat In ele 
apă rece, care trebae înoită adese-ori.

Butea, în oare a fost spirt ori ra
chiu, să poate umplea cu must, după ce 
a fost spălată bine, dar vin vechia să 
na se pană In ea,

Baţile cuprinse âe mucezală gal- 
bină na să mai pot mântui de miros, 
cum şi cele în cari s'a ţinut oţăt ţi 
bere.

Vasele, In cari a fost vin, să spală 
bine, să pun de să oscă, să afumă ca 
pucioasă, să astupă bine şi aşa să ţin 
la loc svântat. Când e să se bsge iarăşi 
vin tn an astfel de vas, trebue să se 
spele din noa, ca să iasă mirosul de 
pucioasă.

Un vas, In care Indată-ce s’a golit 
vinul din el, e de-a să pune alt vin, 
na Bă mai afumă ca pacioasâ, ci na
mai să spală bine, iar dacă vinul a fost 
înflorit, la toată întâmplarea vasul să 
se opărească şi cureţe cât mai bine.

— »Ca maşină? Ai da grija 
»Câ te pârăsc la vlădicii;
»De na-i dracu poranceşte-i 
»Ca să cânte: »cherovicu«.

Părintele prins cti uşa 
A tăcut mai b;n\ mulcota;
Lumea Insă ştiţi ca zice ? . . .
»Hei I. . ,  Cuminte om li Io n !

Ţigăneşti şi româneşti.
Să duse ţiganul la târg, sfi şi cumpere 

o capră. Dapă-ce o târgaise, întrebă pe vân
zător, dacă e de fătat capra ? Acests-i răs
punse, că a de fătat şi că mai are numai 
două săptămâni. Aduse deci capra acasă şi 
o data ta turmă. Ţiganul căuta in toată sara 
capra la uger. Peste 2 săptămâni capra a 
fătat, insă păcurarii îi ascunseră iedul. Venind 
sara capra acasă ţiganul o căuta şi vîzu că 
ara lapte, Bucuria lui. La o săptămână păcu
rarii-i sloboziră şi iedul. Când văzu ţiganul, 
că vina capra şi cn iad strigăi —- * Mii, că

Chiar şi vasele goale trebuesc ţi
nute curate, şi nu numai pe dinlăuntru, 
ci şi pe dinafară, căci mneezindu se 
spre piidâ pe dinafară, mucezsala sâ 
trage prin doage şi lnlăantrul vasului.

Ca băgare de seamă trebue să fim 
şl la împregiurarea, că ce vin urmeszl 
a se pune după altul Dapă an vin mai 
rău, nici odată să na se pană an vin 
mai bun. Din contră după un vin bun 
eă poate pune şi unul mai de rînd saa 
iarăşi:bun. ....... ■ : «.rv

Ce să mâncăm şi cât să mâncăm.
O/nu), prin constituţia lui anato

mică, are maţele mai lungi ca ale câ
nelui, care să hrăneşte namai ca carne 
şi mai scurte ca ale boului care să 
hrăneşte namai ea ierburi. Prin urm are 
el trebae să se hrănească amestecat şi 
cu carne şi ca verdeţuri. Corpul omu- 
lai na e decât o; maşină,v stomacul 
este cuptorul, iar nutremântal materia 
de are. Cu cât an om munceşte mai 
malt, ca atât trebue' să mănânce mai 
malt. Eite mare lacra a şti valoarea 
fiecărui nutremânt, şi a şti , ce trebae 
să mănânci. A şti să mănânci esţe a 
şti să trieşti.;; :j

Pânea, laptele şi oaăle conţin toate 
materiile, trebuincioase natririi, sânt 
nutrimente complete; după ele apoi 
vin : orezul, cartofii, fasolea, lintea, bo- 
bal, carnea de bon, de oaie, de viţel, 
de porc, de paV âe miel, şi legumele 
verzi. ; . ■ ■ -:r:; ■■■-; -

Zahărul este anal âin nutrimentele 
Importante, fiind că dă patere organis
mului ; întocmai ca cărbunele de pă
mânt când să pane In cuptor, dă căl
dură multă, arde bine şi uşor şi na 
lasă nici o rămăşiţă. După ori ce obo
seală, In timpal sforţărilor muşchilor 
este bine de-a lua cât de malt zahăr, 
sub ori ce formă.

Peştele conţine fosfor, care e de 
trebuinţă oaselor şi creeruiui. Eite un 
nutremânt bun şi uşor când* este proas
păt Să recomandă copiilor cari ereie 
şi persoanelor oare laoreasă malt ea 
capul.

Laptele acra (iaurtul) după pro
fesorul Meehnikoff, conţine un microb

bană vită e capra, eă dă lapte şi înainta 
de-a făta.

Mirgea un român câtri oraş. Pe caii 
să întâlneşte ca an om, care jumătate era 
îmbrăcat domn, jumătate ţăran. Să socoti bietul 
român cum să-l agrfiiască, că de i va sica 
domnule să va supăra, de-i va sica bade iar 
să va Bupăra.

In sfârşit ajufigs aproape de el.
>Bună ziua om de omenie* II 

salută românul.
— »Măi eu nu-s om de omenie, ei 

domn« — ti răspunse celalalt.
— »Apoi iartă domnale, că iu h’am 

ştiut eă dacă eşti domn na eşti om de omenie«
Sfi

Românul şedea în crişmă cu mii mulţi 
prietini. Odată vine un copil al său în grâbâ 
şi-i zise: »

— *Tată vin-o acasă eă avem un băiat.
— »Să trăiască* strigă rumânul, şW 

Zice copilului să Se duci.
Peste puţini vruffî* vina bliaţaî j
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(viermuleţ) oare acide pe toţi microbii 
răufăcători din maţele noastre, care 
lont ea milioanele.

Varza, ban nutremânt, numai pen
tra itomacari tari căci să mistae grea.

Cartofii (crampenele) aant pânea 
săracului. Sant foarte bani chiar la 
perioane bolnave de reumatism. Când 
iant gătiţi ca ant şi ea brânză, sunt 
natreminte bane.

PAtrânjelal înlesneşte eşirea adulai 
şi eite întăritor; tot asemenea şi ur- 
zieele. Usturoiul înlesneşte eşirea ver- 
milor din maţe, dar face răa la boale 
de piele.

Fragile şi smeura conţin acid sali 
cilie. Fas bine la persoane bolnave de 
reamatiim:

Persicile sunt fructele diabeticilor; 
merele sunt liniştitoare nervilor şi mistue 
mâncarea mai uşor; smochinele sunt 
bone la persoane bolnave saa slabe de 
pept. Migdalele, nucile şi alunele te în
graşă.

Strugurii regele fructelor, sunt foarte 
buni prin zahărul ce conţin, putându-se 
face cură cu ei sau cu zeama lor. Cei 
îngheţaţi; au perdut din valoarea lor 
de nutrire.

Cafeaua şi ceaiul sunt întăritoare 
ale inimii. După o muncă ca capal sau 
ca trupal, sunt foarte bune, căci te 
restaurează de oboseală, şi te înviorează.

Apa este cea mai Însemnată din 
alimentaţia omului, fiind eă toate ţeiu- 
turile din corpul omulai Bunt compuse 
din patra părţi apă şi 5 părţi tari. Can
titatea de apă eşitâ din organismul 
nostru zilnic este aproape de 3 litruri, 
adică prin rinichi sub formă de urină, 
prin piele sub formă de sudoare, şi 
prin plămâni sub formă de aburi de 
api. Cu nutrimentele ce le Introducem 
tn oorp, na aducem decât aproape
1.500 grame apă, aşa că ne mai trebue 
să Introducem prin băutură încă 1500 
grame apă. Pentru a servi la băutură, 
apa trebue să fie de bună calitate, lim
pede, proaspătă şi carată, fără miroi, 
aă fiarbă bine legumele şi să facă dă- 
buci (zoaie) cu săpunuL Când cineva 
nu e sigur de calitatea 8pei bune, tre
bue să o fiarbă Intr'o sticlă bine astu* 
pati, pusă într’an vas cu apă, şi apoi

Tată vin-o că mai m m  an copil.
”■* »Si trăiască şi acesta*, şi iar trimise 

biiatal acasă.
— Mai târziu iar vina băiatul i
— »Tată vin-o, că avem şi-al 3-laa copil.

»Aeum mi dac — răspune românul,
fifi tnfi tem e i de-oi mai sta, mai vin.

T, Sfoiat junele.

Sărindarul ţiganului.
Un ţigan odată cei vanisa lui ti crăpa 

odată tă sa ducă la popa să-i facă şi lai să
rindar. Ducinda-sa la popă 11 spusa pricina 
vanirai sala. Popa vrând să-şi rîză de ţigan
li zisa:

— Vino Încoace ţigane. Şi-l băgă In 
biiarică; stăi colea puţin să mă duc să iau 
sărindarul să ţi-1 dan. Să duca popa şi i-a 
trei viespari îi băgă ţiganului pe furiş in sân 
şl-i tisei

Strânge bina haina mii ţigane să nu 
•cape sărindarul

 ̂ Mergând ăl nebun de ţigan la drum 
M I  PI? §>i fl. Ţiganul zice*

răcită. Putem să o Întrebuinţăm fâră 
teamă.

Vinul luat după mâncare, In dozi 
moderată, dă putere muşchilor; este 
bun la persoane cari muncesc cu cor
pul. Altfel, beut mult produce boiie.

Nu toate nutrimentele noastre In
trate in corp, folosesc de opotrivă la 
fiecare om, sau să absorb In sânge. La 
unii eă absorb aproape toate şi sunt 
graşi. Alţii mănâncă şi mai mult şi 
sunt slabi dovadă că maşina omenească 
nu este tn regală, este, bolnavă.

Afară de acestea mâncările ca eă 
poată folos?, trebacsc bine gătite, dapă 
gust şi obiceio, şi să cunoaşte m unele 
reguli, dela care să nu ne abatem nici 
odată. Astfel nici odată iă na ne în
cărcăm stomacul, mai malt decât poate 
el mistui; iă te scoli flămând dela masă, 
mai b'ne de cât prea sătul. Un stomac 
puţin încărcat, face inima uşoară; alt
fel este greoiu şi posomorit, şi creerul 
nu mai poate lucra bine. La mâncare 
tă nu fim grăbiţi, să mestecăm bine 
alimentele, ca să na fie silit stomacul 
să facă aseasta. A mânca încet este a 
trăi mult, zice cn proverb. Sâ avem 
ore hotărlte la mâncare; regularitatea 
li place foarte mult naturei şi tuturor 
organelor.

Cumpătarea ln genere să ne fie re
gula la mâncare şi băutură, pentru ca 
organizmul să fie sănătos, şi eă Între
buinţăm ori câtă apă pentru băutură 
şi spălătură.

Gara şi dinţii trebuiesc curăţiţi, 
dimineaţa mai ales, căci rămânând re
sturi de mâncări să pot Infecta şi pro
duce vătămări organizmolui. Toate pre- 
paraţiunile de spălat sant bune; cea 
mai simplă şi mai economică este să
punul ordinar, frecând peria şi apoi 
dinţii, apoi clătindu ne cu mai multe 
ape In gură.

»Albina*. D y> Const, An. Mcicyi.

N o u  T Ă T I .
. . .  ___________  f

— Dlmlsla d-Iui Goga din postul de 
secretar al »Asociaţiunii« a fost — dapă cum 
suntem Informaţi — respins.

— Agrarienii âustriacl pentru con
venţia comercială ea România. Alaiticri 
dimineaţa a fost convocată o conferinţă va-

t — Sărindar stăi 1 . ..  Merge ca merge 
viespile iar îl înţeapă: Ţiganul: Sărindar stăi 
că zic acum.». dar da surda viespile urma 
mereu cu înţăpatul. Ne mai putând rîbda 
ţiganul de durere zise i

— Sărindar fireai al dracului Cu cin' 
tea făcut şi cu cine o mai face.

Ţiganul la primărie.
Să duce un pui de ţigan să fure prane 

din grădina unui Român, dar hoţul de pă
gubaş 11 vide, şi punând mâna pe el, li trage
o păruială de vedea tot Btale verzi. . .  Aude 
tatăl dănciucului păţania fiiului său, şi hai. . .  
porneşte la primar, să-’l joace el pe j Român. 
Spune şi apune ţiganul toată şiretenia da ’i să 
urîse şi primarului de atâta gărăială pe capul 
Iui. Văzând primarul că ţiganul n’avea martor, 
şi nici nu-’l lasă In pacs, ce să gândeşte? 
chiamă pe dănciucul bătut şi-’l Întreabă, ta 
auzul tuturor f

Bine, mă, haramida dracului, tu acolo 
arai când te-a bătnt creştinul ăsta ?

Dănciucul, fără să gândească răspunde 
rtpsde j

nială Ia Viena în care s’a discutat ctstiunea 
convenţiilor comerciala cu statele balcanice si 
proiectul d* lege prin csre guvernai e îm’« 
putsrnicit să înches astfel de convenţii. 
Primul ministru Bienerth s  avut o lungă con
vorbiră ou agrarienii în această privinţă, îa 
timpul căreia aceştia au declarat că nu vor 
avea o atitudine ostilă acestor proiecij de 
legi, fiind convinşi că convenţiile comerciale 
cu statele balcanice şi în special cu România 
sunt absolut necesare în interesul monarchisi.

— Slenkleviez pentra neamul seu. 
Celebrul romancier Sienkievicz a întrebat ce
lebrităţile din lume ce părere au despre lupta 
ds exterminare ce o duce Germania contra 
Polonilor. El publică acum răspunsurile pa 
cari le-a primit, într’an mare volum. Intre cei 
cari au înfierai această politică germană să
i fll d-na Adam, d-nii Brieox, Claretie, Ernest 
Daudet, Flamarion, de Gucernati», Mante- 
gazza, To’stoi.

■ —■ Sănătatea d-rulai Laeger. Din 
Lovranani să scrie că starea sănătăţii d-rulai 
Lueger, primarul Vienei, e din ce în ce măi 
bună. Vederea, care în vremea din urmă îi 
slăbise aproape cu totul, revine din ce în ce. Pri
marul face număroase excursiuni şi ia parte 
la diverse serbări, fiind pretutindeni salutat 
de amicii şi admiratorii săi.

— De-ale Amerlcei. In un număr de 
mai nainte am arătat legea cea nouă de emi
grare la America, pe temeiul căreia sunt res
pinşi toţi emigranţii, cari au ceva scădere 
corporală s'au n’au bani în suma recerută etc, 
Cetim acum în foile americane, că pa tsmsinl 
nonei legi, au fost respinşi în luna August 
129 de emigranţi din Ungaria şi trimişi acasă. 
Intre ei sunt şi 2 Români. In legătură ca 
aceasta amintim, că din comitatul Solnoc- 
Dobâca şi-au scos paşapoarte pentru emigrare 
în Aug. 188 de inşi, plecând eei mai mulţi 
la America, iar mai puţini in România.

— Medicii cehi după cum i-se scrie 
«Tribunei* din Arad, au pus Ia cale cel mai 
aspru boicot în contra doctorului Kurka, sin
gurul medic ceh care a luat parte la congre
sul din Budapesta, numai ca să nu-şi piardă 
taxa de înscriere plătită înainte. Decanul fa
cultăţii de medicină din Praga l’a învitat »să-şi 
spună părerea» asupra purtării lui. Societatea 
medicilor va lua de sigur o hotărâre în cauza 
asta! — In urma hotărârei noi, ca la viitoa
rele congrese numai naţiunile cari au statul 
lor, să aibă secţii separate, s’au indignat ne
spus şi medicii poloni, şi a’au declarat soli
dari cu ceilalţi slavi.

— Scotus Viator, eruditul scriitor en
glez şi prietin al naţionalităţilor din Ungaria, 
pregăteşte, precum anunţă ziarele maghiare,
o nouă scriere despre situaţia politică din 
Ungaria pe baza esperienţelor făcute în recen
tul său turneu prin ţinuturile locuite da na
ţionalităţi. La scrierea acestui op Scotus Viator 
a cerut şi concursul mai multor fruntaşi ai 
naţionalităţilor.

— Bha, nu heram hacolo, nu, mân-' 
chate-aş J nu heram zhău. Numai aveam de 
gând să mă dac! . . .

Om iscusit.
Unul să prinde pe.orics că el, legat Ia 

ochi fiind, cunoaşte după gust, toate felurile 
de vin, din orice localitate ar fi ele. Bună 
oară, cunoaşte care*! vin da Ţălna, cara i de 
Mădsrat şi aşa mai departe.

Rămăşagul să făca. Fa legat Ia ochi şi
i să puse înainte pa o masă în câte un păhar, 
toate felurile de vin, ce avea un negustor 
vestii în pivniţa sa.

Ce i tonă însă unuia prin cap, eă printre 
felurile de vin puse şi un păhar cu apă.

Iscusitul nostru îşi dădu părerea, gustând, 
despre toate felurile de vin şi In adevăr că 
Ie ghicea pe toate. Când • însă ajunse Ia pă« 
harul ca apă, guştă odată, gustă de două 
ori; îşi suge buzele şi apoi zise:

— »Pa acesta nici că-1 cunosc! In viaţa 
mea n'am mai băut astfel ds vin«. S’a perdaf 
rămăşagul.
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e — Logodnă. D-şoara Elena Theil şi 

■* N icolae Roşea, culegător ds litere îa tipo- 
grafia noastră, ambii din Sibiio, şi-au serbat 
logodna Daminecă în 19 Sept n. 1909.

■r̂  Convenţie m ilita ră , Corespondsn- 
tul z'afului »Miaerva« a avut o convor
bire ca o persoană, care in timpul manevre
lor dsla Gross-Mssseritsch a fo st. ataşată ps 
lângă curtea imperială. Acea persoană a de
clarat, că s’s remarcat atât da ataşaţii mili
tari ̂ cât şi ds ambasadorii străini că princi- 
f)i!e moştenitor al Austriei s'a întreţinut foarte 

'tnult ca şîftsl statului major român, ganeral 
Crăiniceann şi s’a ocupat aproape exclusiv 
numai cn dânsul.

Atitudinea principelui moştenitor s’a re
marcat cu atât mai mnit cu cât sâ ştie cât 
de sever s ceremonialul casei habsburgics. 
împăratul Wilhalm a avut de asemenea o 
atitudine foarte afectuoasă faţă ds şeful sta
tului major român, ca care suveranul german 
s’a întreţinut mai mult timp. Impresia gans- 
rală a fost că cu ocâziunea vizitei principelui 
moştenitor la Sinaia s’a încheiat cu România 
o convenţie militară de mare importanţă.

— Reorganizarea mănăstirilor ro
m âne. Mitropolitul Primit s’a folosit de con
cediul ce l’a avut psntru a vizita mai malte 
mănăstiri din Franţa, Germania, Italia şl El- 
vtţia. înaltul Prelat îşi propune să dea mă

năstirilor din România o nouă organizaţie, 
care să (îs da folos societăţei, cum a aceea 
a mănăstirilor din străinătate.

— Mare mizerie în  Mex'e. Consulul 
general american din Mex'ico anunţă, că în 
urma recentelor inundaţii au scăpat ca visţs
10.000 de oameni. Foarte mulţi nu au nici 
unde a să adăposti. Mai multe mii de familii 
s i  află pe vârful unui munte, unde sunt com
plect izolate, nsavâid ce mâaca.

— Naşterea unul monstru. Femeiâ 
Petra Marin Boflea din comuna Măgura a 
dat naştere unui copil de sex masculin ca 
numeroase organe asămănătoare cu ale pasă
rilor. Astfel partea supsrioară a gurii este în 
forma unni cioc de raţă, lipsindu-i cerul gurii. 
Organele respiratoare âle nasului sunt unite 

îm preună cu buzele cari sunt tăiate în drep
tul încheieturii gurii pănă lângă amărui obra

zului şi dau astfel nasului forma unui nas de 
râmător, este astupat şi să saltă în sus când 
pruncul respiră. Partea supsrioară a gurii este 
normală. Copilul trăeşte dar nu poate fi alăp
tat, mama ea de asemenea trăeşte.

—  Papa şi Apponyi. Să anunţă din 
Roma, că clerul greco-catolic prin mitropolitul 
dela Blaj s’a adresat Ia Vatican, rugându-1 pe 
Papa Piu X să intervină pe lângă Maj. Sa 
Monarhul, să se revoaca ordinul de maghiari
zare al ministrului Apponyi, care înlocucşte 
limba română cu cea maghiară şi în învăţă
mântul religiunii ş coaielor primare, în care 
micii elevi de abia ştia limba lor maternă.

— Dr. Cook esploratorul polului 
nordic, lacră, cum să vesteşte, la sistemizarea 
materialului bogat stienţific, pe care l’a adu
nat în renumita sa călătorie. Surprinzătoare 
a vestea, că Dr. Cook n’a găsit pe »csafa 
pământului* nici o vietate, nici sub micro
scop. Prin urmare acolo ■ de căutat locul 
ideal, unde înfactări prin microbi sunt 
Imposibile, Cu totul altcum e la noi, unde 
deja gura a an melegar a tuturor bacteriilor, 
cari ne sunt atât de stricăcioşi. Namai cură
ţirea dinţilor cu un mijloc bun, ca »Kalo- 
dozstuU na poate feri de urmările neplăcute 
a  le infectărilor prin gură In arma bacteriilor.

—  Uscăturile noastre. Dumineca tre
cută, în 5 Septemvrie, după ca s’a sfârşit ser- 
wicinl divin, capelanul protopopeac din Maria- 
Radns, Maximilian Micloş, care făcuse slujba, 
anunţă credincioşilor din uşa altarului începe
re a  noului an şcolar, îndemnând pe Români 
să-şi d ia  băeţii la şcoalele de stat, deoarece 
la ana din ele a fost aplicată o învăţătoare, 
care învaţă lucrul da mână şi desemn, ceeace 
la şcoala confesională nu sX face, abstrăgând 
dala motivul, că învăţarea limbei ungureşti
•  astăzi >o trebuinţă nsîncunjarabilă«. Cre
dincioşii dădeau din cap miraţi, auzind cu
mintele capalânului.

— Noi toţi avem trebuinţă din când 
f n  când de un mijloc de întărire — pentru 
că manca ■ istovitoare. Un mijloc escelent 

«de întărire a Emalsiunea lai Scott, oare constă

cu deosebire din untură de ficat, care însS 
e foirte gustuoasă şi chiar stomahul cel mai 
slab o poate mistui. Emalsiunsa lui Scott să 
poate căpăta în to ite  farmaciile.

— O rdonanţa iu l A pponyi d i tă  şl 
c ă tră  b lsarlea  sâ rb  iască. S i  anunţă d  n 
Carlovâţ, că zilele trecuta a sosit şi acolo la 
adresa patriarchulai Lucian Bogdanovici, or
donanţa pentra catehizare, iscălită da însuşi 
ministrul de culte şi instrucţie publică. Ba 
aceasta ordonanţă, în deosebire fa ţi ds cea 
dată cătră mitropoliţii români, e mai înăsprită 
chiar şi ca o nouă >rug*re«. Ministrul anume 
să adresează patriarhului, să ia dispoziţii, ca 
şi în şcoalele sârbeşti, băieţilor din clasele 
mai înalte să li se predea religia şi îa ungu
reşte. Patriarhul Bogdinovics va convoca la
18 Septemvrie an sinod episcopesc, care să-şi 
spună cuvântai îa ch istie. Cuvântul episcopi- 
lor iasă, d ip ă  toate semnele va fi negativ, 
deoarece şi, biserica sârb iască, sprijinită ds 
aceleaşi legi fundamentala ca şi bisericile ro 
mâneşti, este gsloasă d» autonomia sâ.

— A plicarea untura! de flsat ca 
mijloc de sănătate, fost recomandită daja 
înainte cu 100 de ani de medici englezi, ca 
o m:dicină escelentă împotriva boalelor ds 
glandule, scrofale, dareri reumitice, slăbiciune, 
anemie., tusa, oftica etc. Pănă în ziua de 
aztăzi şi-a păstrat această medicină renumele 
ei şi na  lipseşte din nici o casă ca deoîebire 
în îorma si descoperită şi pregătită de La- 
husen.

—  S ilb ltă c la  unui Caz ic . Din Peters
burg să anunţi că un Cazac beat, flcând 
parte din gardi impsrială, a pătruns Marţi 
în localul de gtrdă şi a omorât mai întâi 
sentinela şi pe un copil de 3 ani, care să 
afl* din întâmplare acolo. Cazacul a atacat 
apoi pe deţinuţii militari, cari lucrau în acel 
local, şi a pătruns într’o spălătorie, unde a 
omorât mai multe spălătorese. Cazacul a mă
celărit în total 8 persoane.

— Fotog&afarea în culori naturale 
erte ţînta, care e pe cale a să reâliza. Nimic 
na poate fi mai plăcut, decât să vezi culorile 
naturei ficsate pentru veci. Cu atât mâi du
reros va fi pentru acela, care orbişte, să-şi 
petreacă viaţa întreîgă îa o noapte veşnică. 
O ravistă medicală tocmai aduce ştirea, că 
din pricina unei boala de dinţi a orbit unul de 
tot la ochiul drept Numai o îngrijire raţio
nală a d aţilor cu un mijloc bun, cum e pa
sta de dinţi >Kalodont< a lui Sarg, ne poate 
conserva dinţii şi să ne firească ds multe 
boale.

— Românii din Cernăuţi vor avaa 
şeoală românească da statl — Cu anul 
şcolar 1909/10 începe o epocă nouă pentra 
învăţământul dia Cern&uţ. Greaua problemă, 
mult discutată la conferinţele învăţătorilor, la 
organele şcolare şi la consiliul comunal, dacă 
e’ar putea adm’te oare înfiinţarea şsoalslor 
naţional;, în sfârşit s’a rezolvat. Consiliul şco
lar superior a ordonat prin edictul său dia 3
1. c. ţinând seamă da postulatele consiliului 
orăşsnesc, ca, Ia toate şcoalele poporale din 
Cernăuţi, pentra biieţi ca şi pentra fetiţe, să 
se înfiinţeze clase paralele cu limba de instruc
ţie românească, ruteană şi polonă. Dispozi
ţia a intrat numai decât în vigoare.

Boala engleză
nimiceşte sănătatea copilului, dacă na între
buinţezi un mijloc sigur.

Emulsiunea lui Scott
conţine toate părţile constitutive trebuincioase 
pentru întărirsa oasslor şi provederea lor cu 
muşchi O parte bună a EMULSIUNEI Iui 

SCOTT, e, că în arma gustului dulce 
şi plăcut e luat cu plăcsre de copii. 
Chiar dacă nici laptele nu’l pot 
suferi, mistue fără nici o greu
tate EMULSIUNEA Iui SCOTT.

Emulsiunea lai Scott 
s’a dovedit în toate acesta cazări 
că Emulsiune neîntrecută.

£“aci?m"ăn-  Preţul unei sticle origi-pescariul — ca i r tsemnul procedurei nale z  cor. 5U r.Iui Scott. . . .
227 2—28 Sa capătă m on şt ce farmacie.

i — Espozlţia Internaţională, de vânat 
Viena, 1910. Dapă cum să anunţi, în ca
drele acestei espoziţie o să afla Ioc şi o m art 
espoziţie da căii, unde să vor espune câni 
ds cele mai nobile soiuri, atât cân ids vânat 
cât şi de lues. Pregătirile decurg d?ja şi să 
prevede, că vor fi espuşi Ia 2000 de câni. 
Va fi deci o espoziţie unică în ielul ei, pen
tru a cărei aranjare s'au fîcat multe jertfe. 
Ua factor general pentru succesul espoziţie! 
a latrtţinerea atâtor câai preţioşi. N itrirea 
lor să îicredinţă în şedinţa nu de mult ţi
nută a reuniunilor Kynologise aistriace în
destul cunoscutei firme Hiinrich Tolsterer 
(Breveta Fattinger), care fapt înseamnă o 
mira încredtre şi o noiă garanţă pentra ne
întrecută cualitate a prodaselor susamintitoi 
firme.

—■ Un carşltor — eu 100.000 fjaneî. 
Zilele trecute a fost arestat în oraş al S avans 
an cirşitor asupra căruia s’a afljt nu mai 
puţin ds 100.000 franci în num arar şi în hlr* 
tii ds valoare. E în deobşte cunoscut că me- 
saria cerşitului înfloreşte mai cu seamă îa 
Roma, und s cerşitorii cari stau ps Ia biserici 
îşi îazsstrează fetele mai bina decât malfi 
aristocraţi dia societatea italiană.

POŞTA REDACŢIEI ŞI âDMIHiSTSIŢÎSL
S.-u. Toate cele poruncite na se 

pot împlini. Cauz sie Is voi espune pe larg în 
o ep , pracam şi tăcerea mîa. Te roagă, aă 
grăbeşti coala roşie. Ai primit ep. dia Pesta î 
Faci? D. m’a asigurat să n’am tsamS da com
plicaţii de felul celor amintite îa ap. ta. Cât 
pot, păzssc.

li psatseijtfta iaht legai

27 29 -42 a lui Sarg
eraaă Is «Sisii Bskaaajsrai tis lipsă, p b tm d  

diaţfl csxaţl, llbl şi sănătăţi.

Proprietar feditor: Sllv. Moldovan 
Redactor responzabil: Ioan Im b ira ş  
Tiparul „Tipografiei" Hsnric Maltier.’

Gea mai bonă pogace psntru eâri
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattînger
care dintre toate mijloâcele de nutriţiune de 
soia posede cea mai bună compoziţie şi sfact d s  

nutrire.
50 Kg. Cor. 23 — S Kg. liber de porto Cor, BUS

Puppy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

S0 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. K-Sf 
Prospecte libere de porto prin Fabrica d« ps-» 

găd Fattinger patent pentru câni ţi nutremâot pentia 
galiţe H. Polsterer (proprietarul şi întemeietorul 
fabricei) tn Wiencr-Neustadt.

Preste 260 de prime premii
Mijloacele de nutriţiune ale toi Fattingcx b® 

pregătesc sab controli veterinară. 104 19—3®
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Publicaţiune.
Comuna Noul-săsesc (com. Sibiiu) dă in 

arândă ca păşune de iarnă următoarele teritorii:
1. Păşunea mare, circa 700 jugăre.
2. Păşunea mică, circa 150 jugăre.
3. Păşunea bisericei, circa 650 jugăre. 
Durata arânzii din 1 Noemvrie a. a  pănă

In 1 Martie 1910. Licitaţia să va ţinea in 3 
Sept. 1909, după prânz la 3 ore. Informaţii 
mai detaiate la primăria comunală. 

Noul-săsesc, la 21 Sept. 1909.
_ Wallmen, notar. -

Casă de închiriat
în comuna Csicsohoîdvilâg (com. Alsdfeher) 
se află o  casă de închiriat cu 2 odăi, 1 cu
lm?, ctlatiu şi grajd î i  stare bună. Susnumita 
casă se află in centrul comunei. Doritorii să 

se adreseze la 
236 1—1 Petra Nem esiu, înv.

Un învăţăcel
să pnmrşte la 

N i c o l a e  N .  Ţ i n t e a
287 1—5 Sălişte (com. S.biiu).

De vânzare 90 19—

este o poartă de eaşa în stare bună cu preţ 
leitin. Informaţii mai de aproape să pot lua 
la  H ote l Mihalţi Str. Turnului Nr. 11.

C A U T
cn aju tor de notar versat în toate a- 
gendcle notariale pe cn an eventual şi mai 
departe, locul este a >ă cuprir.de cu 1 O:- 
tomviie s t  n. a. c .; oferte cu cor di ţ  i de plată 

să se trim:tă t dministn ţii acestei foi.
224 2—3

PUBLICAŢIUNE.
Comuna BUNGARD dă în arândă p i 

trei ani moara comunală, începând cu 1 Ia
nuarie 1910 în 26 1. c, d. am. la 3 ore. Pre
ţul strigărei 1560 cor. Vadiu 10•/»■ Oferte 
provizute cu vadiul recerut se primesc înainte 
de începerea licitării. Condlţ unile se pot vedea 
în orele oficioase la primăria comunală.

Bungard Ia 14 Sept. 1909.
N. Ciora N. Dregan

pnmar 225 2—2 notar

|  Steckenpferd-
Săp do lapte fle crin.
Cel mai bun şi mai moale sSpunt 
pentru piele şi contra pistruilor
------ Să capătă pretotindinea. ■

35 30—40

Cheag natural 'd e  praf.

Importantpentru fabricarea de caş. 
Cheagul natural al D-rulul 
Blumenthal în formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

eftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolut liber de 
materii fetide; coiorate sau mucoase provenind 
din culici; de acide sau alte substanţe între
buinţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Frin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foute fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zarului produsul 8 mal bun.

O încerţare ne conving».
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea dc caş, pentru 
=  Galltla, Bncovina şl Ardeal la -■ ;

M LINDEMANN, agentură
S to ro zy n etz  (Bucovina).

Dose de probă g ra tis  şi f ra n c o  rog a se 
cere dela 135 15—26

M. LINDEMANN, Storozynetz (Bucovina).

\

A P A  H E B M A
apă, dl© fântână ele isv o r

c h e m l c e  c u r a t ă ,  I m p r e g n a t ă  c n  a c c i d  c a r b o n i c .
Ca apă de masă înviorătoare şi sănătoasă, e foarte gustoasă amestecată cu vin, sirup de 

smeuri şi zămuri de alSmâie.
Să capătă în toate negustoriile mai mari, restaurante şi cafenele şi la proprietarul fântânei

148 14— E. R U M L E R
Sibiiu, Schwimmschulgasse 4

Atelier de curelărie, şelărie şî coferărie

O R EN D T G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

______Str. Cisnădiei 45. SIB11U.  Heltauergasse 45.
Magazin bogat în articole pentru

căroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovăţuri, portmonee şi bretele solide

ţi alte 8 1 1 8 -
= = = = = =  articole de galanterie = = = = =

eu preţurile cele nai moderate.
Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)

permanent In deposit.
Toata articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.

L iste  d e  preţuri, la  cerere, se trimit franco.
Comautlele p r in  postă  se efectuesc p ro m p t ţ i  conştienţio*.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de călătorie.

ATENŢIUNE! înainte de a  cnm jăra motor, adresează-te Ia noi, căci cele mai bune motoare 
pe lume sunt motearăle cu gaz sărac (Sauggas) sistem Benz cu focul sau de antracit sau cărbune

de lemn sau de brichetă şi cocs.
S ă  po t a v e a  în  o ri şi ce  m ărim e .

3  o<Me  if=L| 0
CO

Motoară de benzin, gaz şi oleu în cele mâi simple esecutărî; să pot folosi pentru scopuri de 
economie şi industrie pe lângă garantă.

KALMAR Şi ENGEL î
B U D A P E S T ,  T. L.lpot-kornt xS ex. C

Specialişti să trimit gratis. ^

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
clin fii foii ii «o o  Întemeiată la anul 1868
tn Sibiiu, strada Cisnădiei n rn l 5  (edificiile p rop rii),

asigureazS in cele mai avantagioase condiţii: 21 85—52

wm* contra pericolului de incendiu şi esplosiuno, -î&g
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asupra vieţii omului
în toate combinaţiile, capitale pentra casai morţii şi ca termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa Întreagă etc. etc.

A sigurări p opo ra le  fă ră  cercetare m edicală.
== = Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.------
Vâlori asigurate contra Incendiului: jij Capitale asigurâte asupra vieţii: 

95,816.412 M n m  9,8820454 ooroănt
Dela întemeiere institutul a solvit: 

pentru despsg. de Incendii 4,484.278.83 c. pentrn capitale asig. pe Yiaţă 4,028.118.12 c.
Oferte şi ori-ce informaţiuni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele măi mari.
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Cu m a ş i n i l e  de 
s m â n t â n it  şi de u n i
putem să alegem din 23 de litre 
lapte bun un ohlgr. de unt, pănă 
când prin procedeul obişnuit ne tre
bue 32 de litre de lapte. Prin ma
şinile aceste sâ poată spori venitul 
anual al unei vaci bune cu 100 de 
cor. la an şi pe lângă toate mai

--------- ---- -—  avem şl lapte bun, curat şi dalce şi
zară, care să poate folosi în gospodărie foarte bine. prospecte detaiate şi preţuri 
la dorinţă să trimit.

Toate articolele trebuincioasa pentru creşterea şi grijirea vitelor să află în asor
timent bogat, pe lângă preţuri ieftine la 28 33—62

Carol F. Jickgli, Sibiiu şi A lba-M a,
Institut de credit funciar din Sibiiu.

______ _ _ _ _ _ _  3P ia .ţa - m a r e  W r .  3 —5 ,

I

Iiprautal Upsîeoita ps mltâţl,
^Sorisasuri fism oisur® ,

mntitm  d e  d& rl 
cs s i  pol iombarda ia bunca sustro- 
angară, t i  pot depune ia toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca e â s ţitu l ds oăsătorii militare.

Depuneri spre fructificare,
Oaidia la Întinsele dtls dspuasri o plă

teşte issstitutul. __

Issomptare da cambii.

Avansuri ps $imt* publie®.

Credite de cont-curent
contra intabulări şi altă garanţă.

Efiteovitairea 
de Seeiri ificerl de banei şi de m sS i pria

Cfcssa de schimb
Sab coBdiţtuBi culzsts, m i ca semfi: 

cumpărarea ţi vtnxarea de eftsis gubllog
moatts străiaa,

( f e a a j t e j »  «raţtosnslor ţi efectelor Bartatîj

Incissro di cisbll, checuri şl assim irl,
greâ&raa ie  tunsan&xi fi bilete ie  ereiit 

featrn străinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
issrea (tetelor ta ieposit qn  păatrisra,

Isciiicta de resoitnri de oasse de fer
(llfe dspMttt), liforB contra icctndluloi 

(i a ipargerii, eto. 8 17—

Inform aţiuni ai& enunţite s t  aau e a  banSvoinţâ şi fără spese.

O nouă speranţă
ds însănătoşare înseamnă progresul, cel mai nou al me- 
dicinei, pentru multe mii de morboşi, cari pănă acuma 
cu toată folosirea & diferitelor medicamente na s’au putut 
tămădui.

Dela introducerea elsctricităţii ca mijloc ds vindecare 
a fost cea mai de frunte preocupaţie a savanţilor şi cer
cetătorilor, să d«scopire o metodă cât mai psrfsotă îa 
aplicarea acestei puteri naturale, adecă o metodă care 
permite a să putea folosi cu succes la cât mai multe 
boale electricitatea şi în acelaş timp un tratament pro
priu al pacientului.

Succese estraordinare să pot ajunge prin aplicarea 
«Bateriei Elestro Vitalizer* şi s’âU ajuns în cazuri ds: 
slăbiciune de nervi, neurastenie, reumatism, îschias, mi
stuire grea, astupare, insomnie, dareri de cap etc.

Toate esperienţele făcute prin această metodă le-am adunat în broşară noastră 
ţinută în stil poporal, întitulată: »Tratat despre Elektro-Thîrapia modsmăc şi recomandăm 
cu stăru lnţă fiecăruia, care se simte nemulţumit cu starea sănătăţii, cetirea acestei broşuri.

Cu provo sare la ziarul acesta sau trimiterea acestui anunţ trimitem fiecăruia bro
şura amintită în plic, gratis şi franco: 217 3 — '

Elektro-Vitalizer, Institut midical de ordinaţlune
BUDAPESTA, IV. K âroly-k5rut 2, Mezzanin 51.

i i

Cupon pentru cartea gratis.
La ElektM-Yitallzer, instlt medical de ordin. 
Budapesta, IY., Kâroly-kornt 2. Mezzanin 61

Rog a-mi trimite opal pentru bărbaţi sau 
femei: „Tractat asupra Elektro-Therapiei 
moderne0 gratia fi franco (tn plic).

Numele: 

Adresa:

Scrisoare de mulţămită!
Doamna Iosif Cauts din Ilia scrie Ia 15 

Iunie 1909 următoarele: Preâstimate Dle Doctor! 
Cu bucurie îţi aduc la cunoştinţă, că am ajans 
cu aparatul acesta resultate, Ia cari abea mă 
aşteptam. Acum văd şi eu ce aparat escelent e 
şi îl pot recomanda ori şi cui, cum voi şi fa
ce-o la ocasiuni. înainte de cură aveam astfel 
de dureri, încât îmi perdeam pofta de viaţă, 
acum insă au trecut durerile. Insomnia şi sim
ţul de frică mi-au trecut de tot. Iţi poftesc, din 
inimă, să vă trăiască Dzeu, să vă deie putere, 
să mai puteţi ajuta IA mulţi.

mmşmm

„Anunţ."
Oare de limba m a g h ia ră  ţine un în- 

vSţăţor diplomat po lângă salar modest pen
tru copii sau oameni mari. Adresa Ia admi
nistraţia foii. _________________216 3 - 3

Voieşti să te însori?
Suntem împuterniciţi din partea mai multor 

dame (între cari uneie cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti etc), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
le căutăm soţi potriviţi. Numai dom ai (şi fără avere}, 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen
tru o căsătorie grabnică să scrie pe adresa "

L.. Sclileslnger
212 4—52 BERLIN 18, Deutschland

r i n i i A n n A  plătesc celui-ce ar mal
v W  vOFOane căpăta vre-odată durere

ds dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi ap& 
de dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tilIa-Winkler Viena 5 S/l. Sommergasse 1. In Sibiiu; 
în farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse)j uliţa 
Ocnei 2 ;  farmacii Teutsch; Meltzer, str. Guşteriţeî 
şi str. Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia lui Herbert. 
Sebeşul-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
fmnacia lui Ligner.

Să se ceară pretatindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 1 19—

Struguri de masă
de soiurile cele mai fine, dulci, mari la boambet 
zilnic proaspeţi din vie, pachet de 5 kg. Cor.3 .

L. Altneu
213 4—4 VEBSECZ, Ungaria

Cărămizi şi ţigle
' se află în măgSzinul nostru din

B i s t r i ţ a ,  piaţa Cailor Nr. 9.
cu următoarele preţuri:

o miic de cărămizi
magazin . . 28 €. 
wagon la gara 

din Bistriţă . . 34 O.
15 C.magazin . . 

wagon la gara 
din Bistrita 16 C. 40 f.

o miie d en iile  £si«* /  !n 
repuri) . . . ’ . { £

Cărămizile şi ţiglele (şirepurile) stinf 
de cualitate superioara,

lucrate şi arse foarte fain#,
din vestitul l u t  m ăi o s  ce sa află în 
Bistriţa.

Comandele cu calea ferată se efec- 
tuesc prompt. Preţul se rambursează, dacă 
nu se statoresc altcum condiţiile de liferare.

P ro b e  la  c e re re  se  tr im it.

Societatea acţionară 
de cărămidârie

207 5—20 în Bistriţa (Besztercze)

Pene de pat
boeme ieftine!

5 Kilo : noue, scărmănate cor. 9-60; mai bune 
eor. 12.— ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.— ; cor. 24.— ; âlbe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 30.—; cor. 36.—.
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire să admite pe lângă rebonificare 
de porto. 226 2—6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
pusta P l l s e n ,  Boemia.

r e p e d e
Domni, chiar şî f ir i

imn jfiTTif

C ă s ă t o r i e
doresc multe dame cu avere, 
avere, să se înştiinţeze.

SI. R o t h e n b e r g ,  Berlin N. W. 23:
136 8—62 Corespondenţă ungară.

QT* Epilepsia. Cine suferă de epilepsie^ 
nevoie şi alta boale de aceste nervoase, să 
ceară o carte de desluşire, care să capătă gra
tis şi franco prin >Priv. Schwanen-Apotheke«* 
177 Frankfurţ a M. (Germania), io—5$:
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O casă âe închiriat
su  3  încăperi, cu drept de boltă şi trafkă I»

Aron leu du
334 1—1 în ŢICHINDEAL

De vânzare
să silă o casă de bârne acoperită cu ţiglă. 
Doritorii pot fă se adreseze la proprietar 

Io an  Stoicasi 
233 i _ i  fn Cristian (uliţa Drumului Nr. 47)

Publicaţiune. 280 1-1*
Să *fiS la composesorii români din co

muna C a ş o l ţ  (comitatul Sibiiu) 140 iugăre 
âe  păşunat şi se arândează pe un period mai 
mic din 1 Noemvrie st. n. 1909 pănă in 25 
Martie s t  n. 1910. — Ziua de licitaţie va îi 
3n 3 Octomvrie st. n. a. r. în cancclaria so
cietăţii la 2 ore d. a. sub Nr. 134 Ia Con
stantin Mălai. Preţul strigării 180 coroane.
Constantin Mălai Ioan Tatu

preşedinte. cassar.

Nr. 1203/909 282 1—î

Pablic&ţhme.
Primăria comunei Alsogeres (comit. Târ- 

nava-mare) publică prin aceasta, cumcă câr- 
cima comunei să dă în licitaţiune publică pe 
trei (3) ani după olaltă în 3 Octomvrie st. n, 
1909 la 11 ore a. m. in casele primarului 
comunal.

Preţul strigărei 400 coroane.
Condiţiunile de licitaţiuns să pot vedea 

ia  primăria com. AUogere*.
A ls o g e re s  la 15 S«pt. 1909.

Primăria comunală:
Bendorfean Galean

not. cerc. primanu.

Fabrica de masine

a n d . r iec h br ,. sibiiu.
caută pentru birou un tinăr, care să ştie p e r 
f e c t  u n g u r e ş t e  şi r o m â n e ş t e  să fie
în stare a duce corespondenţa în limbile s- 
cecste, fă se îngrijească ds esptdare şi să str- 
veiscă meşterii in secţia maşinelor.

Prezentare personală pentru informaţii 
detaiate este dorită. 231 t—3

H e î n t r e c n t
la bo a ie  serofuloase, de glandule,
anemie, boală englezească, boaie de gât şi 
plămâni, tuşă, pentru desvoltarea copiilor slă
bănogi, rămaşi în cnştere, este şi se reco

mandă cura cu 229 1—12

untura de ficat cu jotf şi fier
a lui Lahusen, breveta JodelIa“.

Cea mai bună, efectivă, căutata untură ds 
ficat. Oşoiră şi uşor mistuit. Preţul cor. 3.50 
şi 7. Cereţi eiprss marca >Jodella« şi refuzaţi 
imitatiile. Singurul fabricant: Farmacistul 
V1LH. LAHUSEN în BREMA. Să poate că

păta în toate farmaciile din Sibiiu şi jor.

H S alo n  de p ă lă r ii  d e  m o d ă

|  August Gruber
S i b i i u

I  Piaţa mare Nr. 19, et&giul I. |
fl Deposit da confecţiune d« p ă lă r i i
|§ de m o d ă  de cele mai elegante şi articli
H ds modă de toate preţurile, şi modsls ori-
g§ ginale vieneze şi pariziene. 86 26—

linuri de masă escelente,
litra eu 36, 40 şi 48 filezi la campâ- 
mze âe cei puţin 50 litre ofere nega- 
145 i6_ storia de vinari
J O S E F  S O H D L T Z

Sibiia, strada Urezului 20

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
0 forţă de lucrare b u n ă ,  ieftină şi sigură ofere

locomobiiele original „Otto Petro lin".
Sunt neîneunjurat de lipsă la treeratl 213 27—

Gata imediat pentru lucrare I Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col de foc! Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobile Otto» 
ale noastre.

„Motoarele Otto“ originale întocmirile 2 Gaz sngativ
după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă de lucrare pe lângă întrebuinţare de cărbuni, 
bruni sau cocs de gaz, kauamgit sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Presta 775.000 de forţă de cai!
pusă in lucrare de astfel de întocmiri alo 

producţiei noastre.

Motoare mânate cu pocurâ,
Langen & Wolf,

fabrică â e  m otoare
VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Reprraentant general

Andreiu Torok
fabrică de maşini, în SIBIIU,

Pentru

X> a  m  ©
este neîucujurat de  lipsă!

Cel mai bun mijloc cosmetic j.eiim  fiţuiMţe.

CREMA M ARGIT a lui Foldes
depărtează deja după câteva zile pistruii, petele de ficat, bubiţcle, miteseri şi alte 
necurăţenii ale pielii. Netezeşte creţele şi schimbă ca prin farmec fata în albă, vioaie
51 tinerească. Preţul unui mic borcănel C. 1.— a nnui mare C. 2.— Articlil spe
ciali de toaletă: Poudră-Margit C. 1.20, Săpnn-Mnrgit 70 111., Pasta-Mnrgit de 

dinţi C. 1.— Apă-Margit pentru faţH C. 1.—
Per postă espedează cu rambursă sau trimiţând banii înainte producentul

CLEMENTE de FOLDES, farmacist în ARAD.
Depozit principal în Sibiiu în farmaciile: Fabriciu Gnido, Meltzer Gnstav, fabr.

^  de săpun, Meltzer Parfamerie, Molnar I. C , Morsclier Curol, 
drog., Carol Miiller, Ramler Ednund. In Agnita: Pissel 

şi Schmldt, Frohlieh W. In Alba-Iulia: A.
In Mediaş: Obert

— losif -- ■ -

s  •u  tn
J2'5 -3u

"5 £u -p cj £
«S o5 ty v . **-.

a  tu
o »

5 O 
» »-I*- 1

AV. Lingner.

03,

gOOOOOOOOOGOOOQOOOOQOCOGOOOGGCOOO

I  „ A U R O R A "  8
O  întreprindere Română în New-York 204 — W. 14 th. st. — SI
S! ; ■ Director: l î r .  E .  L u c a c i u .  O
S  Fondată şi încorporată conform leg ilo r s ta tu lu i Illinois In anu l 1909. O  
« f  Iu toate afacerile referitoare la America, cereţi desluşiri dela firma „Aurora". O
O  _ B a n c a  R o m â n ă  „ A u r o r a " .  Dacă cineva doreşte a trimite bani din C i 
Q  America în ţara veche, ori are bani de depunere să se întoarcă la banca română O  

„Aurora" din New-Yosk 204 — W. 14 th. str.
#% L i b r ă r i a  „ A u r o r a "  De doriţi orice soiu de cărţi, de rugăciuni, de cetit,
| k  de învăţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată 
w  librărie românească din America.
O  _ _ Dacă vreţi să călătoriţi ori în America, ori din America în ţară, cereţi des- 
O  Şi cumpăraţi bilete de vapor dsla întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 

str. Nsw-York. Pe orice linie vă putem vinde bilet
Dacă cumpăraţi dela noi bilet pa vapor veţi primi adăpost în casa română 

de emigrare „Aurora" 204 W. 14 th. str. care este singura întreprindere română in- 
corporată după legile Statelor-Unite.

O  Toţi Românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în America sunt ru-
£ §  gaţi * informa biroul central „Aurora" despre locul unde petrec ori unde s’ar muta 
Q j cu locuinţa, ca să fie ţinuţi în evidenţă în registrele căsii de emigrăre şi Ia toate 
fpjl împrejurările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori.

Dac«S cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ în America să ceară 
desluşiri la întreprinderea ..Aurora". 98 22— 34

O  Toate spistolile să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d ire c to r  
O  204 — W. 14 th. str. New-York S. U. A. de N. —
EB Cins doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 80 fîleri ori cinci cents.
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Bentru tipar responsabil Henrie Meltzer.
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Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.


